
                               INSPEKTOR NADZORU NAD INWESTYCJĄ:


,,Modernizacja instalacji elektrycznej i teletechnicznej na budynku głównym Liceum Ogólnokształcącego im. S. Żeromskiego w Bartoszycach’’

1. Rządowego Programu Odbudowy Zabytków, zwanego dalej „Programem”, na podstawie wniosku z dnia 14.08.2023r.  Edycja2RPOZ/2023/6462/PolskiLad, złożonym przez POWIAT BARTOSZYCKI z przeznaczeniem na realizację Inwestycji: Modernizacja instalacji elektrycznej i teletechnicznej na budynku głównym Liceum Ogólnokształcącego im. S. Żeromskiego w Bartoszycach. 
2. Warunki wypłaty wynagrodzenia: Zgodnie z warunkami wypłat dofinansowania (Promesy) z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków.
Lokalizacja:	Liceum Ogólnokształcące im. S. Żeromskiego, ul. Bohaterów Monte Cassino 9, 11-200 Bartoszyce Dz. Nr 123/32, Obr. 0004 m. Bartoszyce, jedn. ewid. 280101_1

Zakres zadania polega na nadzorze inwestycji, która polega na przeprowadzeniu robót w zakresie instalacji elektrycznej oraz instalacji strukturalnej. W budynku LO im. S. Żeromskiego istnieje przyłącze napowietrzne AsXSn4X25mm2 i posiada 3- fazowy pomiar energii elektrycznej z mocą przyłączeniową 32kW. W istniejącym złączu pomiarowym zabudowany jest drugi pomiar energii elektrycznej zasilania kotłowni. Zakres projektu obejmuje:
a) Wymianę szafki licznikowej i zabudowę szafki wyłącznika głównego,
b) Ułożenie wewnętrznej linii zasilającej 0,4kV,
c) Umieszczenie tablic rozdzielczych,
d) Wykonanie instalacji odbiorczych,
e) Instalację oświetlenia awaryjnego,
f) Ochronę od porażeń prądem elektrycznym,
g) Ochronę od przepięć,
h) Wykonanie instalacji strukturalnej - teletechnicznej
Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z projektem wykonawczym, Polskimi Normami oraz zasadami wiedzy technicznej. Po zakończeniu robót należy przeprowadzić badania obejmujące oględziny, pomiary i próby zgodnie z PN-HD 60364-6- ,,Sprawdzenie odbiorcze’’.









Wykonawca zobowiązany jest zrealizować przedmiot zamówienia: w terminie do 12 miesięcy od daty zawarcia umowy.
Realizacja inwestycji będzie odbywać się zgodnie z harmonogramem rzeczowo- finansowym przedłożonym przez Wykonawcę inwestycji ( w załączeniu).
Szczegóły dotyczące realizowanej inwestycji w linku:  
https://ezamowienia.gov.pl/mp-client/search/list/ocds-148610-ba9bc7e4-ecd3-11ee-9c02-ce2b643d361d
Potencjalny zainteresowany powinien legitymować się osobami z kwalifikacjami zawodowymi                                   i doświadczeniem w branży elektrycznej i elektroenergetycznej oraz telekomunikacyjnej, posiadać uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi w specjalności instalacyjnej               w zakresie sieci, instalacji i urządzeń: elektrycznych, elektroenergetycznych oraz  telekomunikacyjnych bez ograniczeń, w rozumieniu ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz.U.2021.2351.) oraz Rozporządzeniem Ministra Inwestycji i Rozwoju z dn. 29.04.2019 r.              w sprawie przygotowania zawodowego do wykonywania samodzielnych funkcji technicznych                w budownictwie (Dz.  U. z 2019 r. poz. 831).

Zapraszamy do składania ofert na adres e- mail: basak.katarzyna@powiat.bartoszyce.pl do dnia                   18 lipca 2024r. do godziny 12.00.



