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	STADIUM


	PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY

	OŚWIADCZENIE
	Na podstawie art.20 ust.4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku                   /z późniejszymi zmianami/ Prawo Budowlane OŚWIADCZAM, że projekt budowlany na dzień jego sporządzenia jest zgodny                  z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej.




DATA OPRACOWANIA:  lipiec 2019.

PROJEKTANT             IMIĘ I NAZWISKO                  NR UPRAWNIEŃ                    PODPIS 

ARCHITEKTURA:       inż. Kazimierz Łysakowski                 198/73/OL
KONSTRUKCJA                                                                             9/76/OL
OPRACOWAŁ               inż. Zbigniew Bielicki                         183/85/OL
 SPRAWDZAJĄCY:      mgr inż. arch. Julitta Ewa Kowalska   406/87/OL      
       PROJEKT BUDOWLANY ZAMIENNY ZAWIERA:
1. Oświadczenia projektantów i sprawdzających o poprawności wykonania dokumentacji,
2. Informacja o zakresie projektowanych zmian,
3. Dokumenty formalno – prawne,
4. Decyzja o pozwoleniu na budowę nr Bg-62/18,
5. Opis techniczny do projektu budowlanego zamiennego,
6. Część rysunkowa,
7. Projekt zagospodarowania terenu,
8. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,
9. Kopie dokumentów – uprawnienia do wykonywania samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie oraz zaświadczeń o przynależności do Izby Inżynierów Budownictwa
IFORMACJA O ZAKRESIE PROJEKTOWANYCH ZMIAN
Niniejsze opracowanie dotyczy zmian do projektu, dla którego wydano decyzję o pozwoleniu na budowę nr Bg-62/18 znak AB.Bg.6740.38.2018.AM z dnia 26 marca 2018 roku.
Zmianie ulegają:
1. Nazwa projektu,
2. Nazwy pomieszczeń,
3. Funkcja pomieszczeń na poddaszu,

4. Lokalizacja okien połaciowych.
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PROJEKTANT:         inż.  Kazimierz Łysakowski         
 OPRACOWAŁ:              inż. Zbigniew Bielicki                    ...
 SPRAWDZAJĄCY:       mgr inż. arch. Julitta Ewa Kowalska                    
Data opracowania projektu zamiennego : lipiec 2019 roku.

OPIS TECHNICZNY

Do projektu- zamiennego rozbudowy wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego /CO-M/ na terenie działki o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.
1.0. Dane ogólne.

Adres inwestycji :  Tolko 28 Gmina Bartoszyce  dz.nr. 1/34 obręb 66 Tolko.

Inwestor
     :  Powiat Bartoszycki 
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Opracował:              inż. Zbigniew Bielicki

Projektant:               inż. Kazimierz Łysakowski
Sprawdzający :         mgr inż. arch. Julitta Ewa Kowalska
2.0. Podstawa opracowania.

- zlecenie inwestora,

- inwentaryzacja budowlana,

- konsultacje z właścicielem budynku,

- podkład geodezyjny sytuacyjno- wysokościowy w skali 1:500,

- normy budowlane i przepisy,

- decyzja nr 1 o lokalizacji celu publicznego z dnia 04 stycznia 2018 roku. 

3.0. Temat opracowania.

Tematem opracowania jest wykonanie projektu architektoniczno- konstrukcyjnego rozbudowy wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego na terenie działki o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.

4.0. Lokalizacja oraz stan prawny obiektu  i  działki.
Działka nr 1/34, na której znajduje się obiekt budowlany objęty opracowaniem, położona jest     w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce przy drodze wojewódzkiej nr 512  prowadzącej do miejscowości Górowo Iławeckie.
Teren działki nr 1/34 jest uzbrojony w następujące sieci:

· energetyczną – istniejące przyłącze, 

· wodną– istniejące przyłącze, 

· kanalizacyjną deszczową– istniejące przyłącze, 

· kanalizacyjną sanitarną– istniejące przyłącze. 


Działka zabudowana budynkiem parterowym z poddaszem nieużytkowym o charakterze biurowym w zabudowie szeregowej stanowiącej własność Powiatu Bartoszyckiego. 

Na terenie działki znajduje się budynek garażowy nie stanowiący przedmiotu opracowania. Wjazd na teren działki z drogi powiatowej po utwardzonym pasie wykonanym z kostki betonowej typu POLBRUK stanowiącej ciągi komunikacji pieszej i samochodowej. Działka w całości ogrodzona.

5.0. Opis techniczny – część architektoniczna.
5.1. Stan istniejący.
Budynek o funkcji użytkowej w okresie eksploatacyjnym jako budynek biurowy, parterowy           z poddaszem nieużytkowym, niepodpiwniczony położony w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce powiat bartoszycki. Budynek parterowy z poddaszem wykonany w technologii tradycyjnej z dachem dwuspadowym z naczółkiem pokryty blachą dachówko. Ściany zewnętrzne murowane z cegły ceramicznej pełnej o grubości 49 cm, ściany działowe murowane  z cegły ceramicznej pełnej. Ściany zewnętrzne budynku ocieplone płytami styropianowymi grubości około 5 cm z wyprawą z tynku mineralnego malowana farbami zewnętrznymi.
Stolarka okienna wtórna PCV w kolorze białym natomiast stolarka okienna mieszana, częściowo płycinowa z pojedynczymi drzwiami drewnianymi dębowymi.
Strop nad parterem drewniany na belkach o wymiarach 27cm x 28 cm z podsufitką wykończoną płytą gipsowo-kartonową. W części parterowej posadzki betonowe z wykładziną PCV                w pomieszczeniach WC i kuchni terakota. Podłoga w części poddasza drewniana bez warstwy izolacji termicznej.

W części parterowej zlokalizowana kotłownia z piecem opałowym na olej i zbiornikiem olejowym umieszczonym w pomieszczeniu kotłowni. Kominy wykonane z cegły ceramicznej pełnej otynkowane tynkiem kategorii III.

Dach o konstrukcji drewnianej krokwiowo jętkowej z grzędą zamontowaną nad układem jętki. Dach w pełni odeskowany, ołacony z pokryciem blacho dachówko w kolorze brązowym.

5.2. Ochrona konserwatorska.

Budynek użytkowy objęty niniejszym opracowaniem został w 2013 roku wpisany do wojewódzkiej ewidencji zabytków. 
5.2. Parametry techniczne budynku.

Powierzchnia zabudowy 

208,03 m2
Powierzchnia użytkowa 

157,23 m2
Powierzchnia poddasza 

159,12 m2
Kubatura netto 

            1325,14 m3
6.0. Zmiany do projektu zagospodarowania działki.
Na działce nr 1/34 nie wprowadza się zmian.  
7.0 Komunikacja.
Dojazd do nieruchomości wjazdem z drogi wojewódzkiej nr 512.
8.0. Woda do celów spożywczych.
Woda  do  celów   spożywczych   i   gospodarczych   jest    dostarczana    z gminnej sieci wodociągowej.

9.0. Ścieki kanalizacyjne.
Ścieki kanalizacji sanitarnej są odprowadzane do gminnej sieci kanalizacji sanitarnej.

10.0. Śmietnik.
Na działce przy posesji stoi pojemnik SM-110, opróżniany przez firmę wyspecjalizowaną na podstawie zawartej umowy o wywóz nieczystości stałych.

11.0. Odprowadzenie wód deszczowych.
Wody deszczowe z dachów są odprowadzane przez rynny i rury spustowe na teren działki gdzie w części wyparują a część zostaje wchłonięta przez grunt.

12.0. Informacje dotyczące dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej.
Teren inwestycji  jest objęty ochroną konserwatorską na postawie ustawy z dnia 23 lipca 2003 roku o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz.U.z 20003 roku Nr 162 poz.1568).

13.0. Informacja dotycząca ochrony interesów osób trzecich.
Ustalona lokalizacja inwestycji zapewnia ochronę interesów osób trzecich.

14.0. Inne informacje.
Teren inwestycji nie podlega ochronie dotyczącej terenów górniczych, narażonych na niebezpieczeństwo powodzi i terenów zagrożonych osuwaniem się mas ziemnych, ustalonej na podstawie odrębnych przepisów.

15.0. Ocena stanu techniczno-funkcjonalnego.
Zasadnicze elementy techniczne budynku nie wykazują istotnych zmian ani odkształceń ponad zwykłe zużycie eksploatacyjne.

Elementy wykończeniowe budynku objęte opracowaniem o stopniu zużycia typowo eksploatacyjnym charakterystycznym dla zwykłej gospodarki remontowo-konserwacyjnej.

Układ funkcjonalny budynku wymaga przebudowy do nowej założonej funkcji Centrum opiekuńczo-mieszkalnego.
Budynek spełnia podstawowe wymagania bezpieczeństwa konstrukcyjnego                       i użytkowania pozwalające na dokonanie zamierzonej rozbudowy wraz z przebudową       i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby CO-M.
Opracował:

Bartoszyce lipiec 2019


OPIS TECHNICZNY
Do projektu rozbudowy wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego (CO-M) na terenie działki     o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.
A. CZĘŚĆ OGÓLNA
1. Projekt budowlany zakłada sporządzenie dokumentacji technicznej, budowlanej obejmującej wykonanie robót polegających na rozbudowie wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego (CO-M) na terenie działki  o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.
2. Projekt zakłada w swej treści rozwiązania zgodne z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury   z dnia 12 kwietnia 2002 roku ze zmianami w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie oraz Ustawą Prawo Budowlane oraz innymi przepisami     i normami, a ponadto Programem „Centra opiekuńczo-mieszkalne” przyjętym przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej na podstawie art. 7 ust. 5 ustawy z dnia 23 października 2018 r. o Solidarnościowym Funduszu Wsparcia Osób Niepełnosprawnych .
3. Zmiana sposobu użytkowania wskazanych dokumentacją projektową pomieszczeń na potrzeby Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego. 
Głównym celem funkcjonowania Centrum Opiekuńczo-Mieszkalnego pomoc osobom niepełnosprawnym w stopniu umiarkowanym i znacznym, w tym osobom  ze spektrum autyzmu lub z niepełnosprawnościami sprzężonymi, będzie utrzymanie bądź poprawa sprawności psychofizycznej i społecznej poprzez zorganizowanie dla nich pobytu dziennego lub całodobowego umożliwiającego niezależne bądź samodzielne funkcjonowanie. Zajęcia prowadzone będą w sposób umożliwiający indywidualne podejście do każdego uczestnika, dzięki czemu zgromadzona wiedza pozwoli skonstruować plan postępowania wspierająco-aktywizującego dostosowany do potrzeb oraz możliwości konkretnych osób.
Cele szczegółowe CO-M skoncentrowane będą na prowadzeniu zajęć zmierzających do:
1) rozszerzenie dotychczasowych usług i zapewnienie opieki i pomocy adekwatnej do indywidualnych potrzeb i możliwości wynikających ze stanu zdrowia i wieku uczestnika programu
2) umożliwienie niezależnego funkcjonowania w życiu codziennym (czynności samoobsługowe      i praktyczne, jak np. przygotowanie posiłku, dbałość o higienę i wygląd, wizyty w instytucjach kultury),
3) podnoszenie poziomu umiejętności interpersonalnych (w relacjach z rodziną, znajomymi           i osobami obcymi),
4) rozwoju zainteresowań indywidualnych, 
5) odciążenie faktycznych opiekunów uczestników programu w opiece, w tym umożliwienie       im podjęcie lub kontynuację pracy zawodowej bądź realizację innych aktywności codziennych.
W związku z koniecznością osiągnięcia zamierzonych celów, Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne będzie realizowało zadania wynikające z Programem „Centra opiekuńczo-mieszkalne”  zapewniając:
- trening funkcjonowania w życiu codziennym,
- trening umiejętności interpersonalnych i rozwiązywania problemów,
- trening umiejętności spędzania czasu wolnego,
- terapię ruchową,
- wyżywienie w postaci posiłku przyznanego w ramach zadania własnego gminy art. 17 ust 1 pkt. 3 i 14.
- terapię zajęciową przygotowującą niezależnego bądź samodzielnego uczestnictwa w życiu społeczności lokalnej.
1) Pokój dzienny z aneksem kuchennym
W pokoju dziennym z aneksem kuchennym uczestnicy będą nabywać i doskonalić takie umiejętności jak: wykonywanie prostych posiłków (sałatki, surówki, pasty), przygotowanie składników i planowanie wykonania ciepłego posiłku, obróbka wstępna warzyw i owoców.  Podczas zajęć uczyć się będą stosowania w praktyce prostych przepisów kulinarnych, zasad prawidłowej organizacji pracy, sposobów nakrywania do stołu oraz czynności porządkowych po posiłkach.
Formy, metody pracy: Praca indywidualna i grupowa (w małych grupach), metody praktyczne ćwiczebne, realizacji zadań; metody problemowe – klasyczna, przypadków, sytuacyjna, burza mózgów; metody asymilacji wiedzy – pogadanka, praca z książką.
2) Sala doświadczania świata
proponowane będą zajęcia ukierunkowane na wielokanałową stymulację sensoryczną. Służyć temu będzie urozmaicone wyposażenie pracowni. Terapia przebiegać będzie w formie indywidualnych zajęć integracji sensorycznej oraz grupowych treningów relaksacyjnych. Przeprowadzone zajęcia będą kształtować percepcję wzrokową, słuchową, węchową i czuciową oraz poprawiać funkcje związane z artykulacją dźwięków i mechanizmy odpowiedzialne za równowagę i reakcje posturalne. W zależności od potrzeb wpływać będą stymulująco na kreatywność bądź wyciszająco.
Formy, metody pracy: Praca w małych grupach i indywidualna, metody praktyczne ćwiczebne, realizacji zadań.
3) Sala rehabilitacyjna
realizować będzie zajęcia indywidualne i grupowe z zakresu rehabilitacji, sportu, rekreacji ruchowej, turystyki, wychowania fizycznego oraz adaptowanej aktywności fizycznej. Odpowiednio dobrane ćwiczenia nakierowane będą na konkretne problemy, potrzeby                   i możliwości podopiecznych. Będą one stosowane przy wykorzystaniu aparatu do elektroterapii, stołu rehabilitacyjnego w połączeniu z kabiną UGUL i całym jej wyposażeniem oraz przyborów używanych do ćwiczeń sensomotorycznych, propriocepcyjnych, równoważnych, koordynacyjnych, rozciągających oraz wzmacniających. Wysiłki wkładane w wykonywanie ćwiczeń niwelowane zostaną przez ćwiczenia relaksacyjne, ćwiczenia aktywnego rozluźniania, ćwiczenia oddechowe łączące elementy jogi i ćwiczeń świadomości ciała wykorzystujących materace, wałki rehabilitacyjne czy piłki fitness.
Formy, metody pracy: Praca w małych grupach i indywidualna, metody praktyczne ćwiczebne, realizacji zadań
4) Sala arteterapii i rewalidacyjno-poznawcza
prowadzone zajęcia rewalidacyjno - poznawcze polegać będą na codziennych spotkaniach            w grupie, zaspokajaniu potrzeb akceptacji, bezpieczeństwa, współczucia, bycia rozumianym           i docenionym. Kształtować będą umiejętności współpracy i komunikowania się w grupie na zasadach otwartości, partnerstwa i wzajemności. Dzięki nim uczestnicy będą mieli możliwość m. in. doskonalenie pisowni liter, cyfr, rozwiązywania zadań matematycznych, ćwiczenia czytania, sprawności manualnej, pamięci i koncentracji. 

Formy, metody pracy: praca grupowa i indywidualna, metody praktyczne – ćwiczebne, realizacji zadań; metody problemowe – klasyczna, przypadków, sytuacyjna, burza mózgów; metody asymilacji wiedzy – pogadanka, dyskusja, wykład, praca z książką. 
Prowadzona będzie również terapia grupowa i indywidualna, ukierunkowana na rozwijanie zdolności manualnych i zainteresowań osób niepełnosprawnych uczęszczających na zajęcia. Formy zajęć dostosowane będą do możliwości i potrzeb uczestników, zgodnie z indywidualnym planem korzystania z usług CO-M. Prowadzone zajęcia będą miały na celu: pobudzanie wyobraźni, ćwiczenie sprawności manualnej, wyrabianie estetyki. Uczestnicy między innymi poznają różne techniki i  formy plastyczne, nauczą się odpowiedzialności za powierzone  zadania, rozwiną umiejętności rozłożenia  pracy  w czasie,  samodzielność, dokładność, kreatywność          i estetykę, pobudzą wyobraźnię i wrażliwość na piękno  poprzez  tworzenia różnych kompozycji artystycznych.
Formy, metody pracy: Instrukcja, demonstracja, utrwalanie czynności, metoda praktycznego działania, wypełnianie materiałów ćwiczeniowych. Wykłady, scenki sytuacyjne, warsztaty tematyczne, nauka poprzez doświadczenie sytuacji.
5) Pokój mieszkalny
dwa pokoje jednoosobowe przeznaczone dla uczestników, którzy otrzymają skierowania do    CO-M na pobyt całodobowy. Różne techniki wykorzystywane w pracy z uczestnikami całodobowymi pomagają w nabywaniu istotnych umiejętności takich jak: samodzielne utrzymywanie higieny, ubieranie się , utrzymywanie porządku w pokoju, samodzielne spożywanie posiłków, komunikowanie się, zabawa, nabywanie umiejętności społecznych oraz poznawczych. 
Formy, metody pracy: Terapia indywidualna, edukacja na temat choroby. Rozmowy                   z uczestnikami, pomoc w odnalezieniu odpowiednich sposobów rozwiązywania problemów. Praca nad podnoszeniem samooceny uczestników oraz zawiązywaniem i podtrzymywaniem kontaktów społecznych, radzenie sobie z trudnymi sytuacjami. Metoda behawioralna.
Podstawową metodą oceny postępów uczestników CO-M będzie ocena zespołu wspierająco-aktywizującego, w skład którego wejdą pracownicy i kierownik placówki. Każdy z uczestników podlegać będzie ocenie zespołu, a wnioski z terapii oraz ścieżka postępowania opisana zostanie   w indywidualnym planie korzystania z usług Centrum od momentu przyjęcia uczestnika co pół roku. W zależności od potrzeb zespół wspierająco-aktywizujący zbierać się będzie, nie rzadziej jednak niż raz na pół roku, w celu omówienia realizacji planów, przeanalizowania ewentualnych osiągniętych rezultatów, a także, w razie potrzeby, modyfikacji udzielanego wsparcia.
B.CZĘŚĆ SZCZEGÓŁOWA

OPIS ELEMENTÓW KONSTRUKCYJNYCH,

ORAZ ELEMENTÓW WYKOŃCZENIA

1.0 PROGRAM UŻYTKOWY ZMIANY SPOSOBU UŻYTKOWANIA.

1.1 Zakres projektowanej zmiany sposobu użytkowania. 

          Projektuje się rozbudowę wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M na terenie działki o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.

Rozbudowa polega na dobudowania klatki schodowej do istniejącej bryły budynku spełniającej ciąg komunikacyjny miedzy kondygnacyjny oraz stanowiący drogę ewakuacyjną w sytuacji zagrożenia.

Przebudowa i zmiana sposobu użytkowania budynku polega na dostosowaniu funkcji oraz elementów konstrukcyjnych budynku do potrzeb utworzenia i funkcjonowania Centrum opiekuńczo-mieszkalnego.
W wyniku projektowanej zmiany sposobu użytkowania  parteru i poddasza budynku uzyska się:

PARTER:
1. szatnia






-  12,17 m2
2. pokój dla personelu




-    9,55 m2
3. salon + kuchnia




-  30,74 m2
4. sala arteterapii rewalidacyjno-poznawcza

-  18,57 m2
5. wc damskie-ogólnodostępne



-    9,99 m2
6. wc męskie-ogólnodostępne



-  13,02 m2
7. kotłownia





-  11,57 m2
8. śluza






-    9,53 m2
9. sala doświadczania świata



-  16,55 m2
10. komunikacja





-  17,99 m2
RAZEM


           

            -149,68 m2
PODDASZE:

11. wc - ogólnodostępne




-    7,16 m2
12. sala rehabilitacyjna




-  25,42 m2
13. sala ogólna spotkań




-  34,74 m2
14. pokój mieszkalny




-  12,00 m2
15. łazienka





-    6,40 m2
16. pokój mieszkalny




-  12,00 m2
17. pokój mieszkalny




-    8,80 m2
RAZEM


           

 
-106,52 m2
      klatka schodowa



           
           -  46,64 m2
           OGÓŁEM 



                      - 302,84 m2
5.2. Parametry techniczne budynku.
Powierzchnia zabudowy               230,92 m2
Powierzchnia użytkowa                302,84 m2

Kubatura netto 

   1488,24 m3
Maksymalna wysokość kalenicy nad poziomem terenu 9,40 mb
1.2 Zakres prac ogólnobudowlanych związanych ze zmianą sposobu użytkowania. 
W celu utworzenia Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M budynek w Tolko 28 wymaga prac remontowych i adaptacyjnych w celu dostosowania obiektu do możliwości świadczenia usług. Prace niezbędne do wykonania  obejmować będą:

1)Roboty remontowo-budowlane:

- roboty rozbiórkowe  wewnętrzne budowlane oraz demontażowe instalacji c.o., wod-kan., elektryczne,
- wykonanie nowego układu funkcyjnego pomieszczeń z przystosowaniem ich do nowej funkcji

- wykonanie nowych warstw posadzkowych w części parterowej,
- budowa szybu windowego z montażem windy obsługującej część parterową z adaptowanym poddaszem na potrzeby CO-M, 

- budowa klatki schodowej stanowiącej drogę ewakuacyjną i komunikacyjną z powierzchnią poddasza,
-  Docieplenie ścian zewnętrznych styropianem grubości 15 cm i wełną mineralną grubości 15 cm w technologii wybranego producenta,
- montaż i wymiana stolarki okiennej i drzwiowej wynikające z potrzeb tworzenia nowego układu funkcjonalnego,
- roboty okładzinowe, tynkarskie, sztablatury i roboty malarskie,
- wykonanie nowej instalacji centralnego ogrzewania, wod.-kan., wentylacji mechanicznej               i klimatyzacji z modernizacją kotłowni olejowej,
- wykonanie wewnętrznej instalacji elektrycznej, teletechnicznej i przeciwpożarowych systemów alarmowych,
- w zakres zadania wchodzi również zakup pierwszego wyposażenia, szczegółowe rozwiązania będą wynikać z projektu budowlanego.

1.3 Zakres prac instalacyjnych.

1.3.1 Instalacja elektryczna.

Projektowany układ funkcjonalny i zmiana sposobu użytkowania części parteru i poddasza wyposażyć w nową instalację i osprzęt zgodnie z załączonym projektem instalacji elektrycznej.
1.3.2 Instalacja zimnej i cieplej wody.

Projektowany układ funkcjonalny i zmiana sposobu użytkowania wymaga wykonania nowych pionów wodnych z rozprowadzeniem i wykonaniem podejść zgodnie z załączonym projektem instalacji sanitarnych.
1.3.3 Instalacja kanalizacji sanitarnej.

Projektowany układ funkcjonalny i zmiana sposobu użytkowania wymaga wykonania nowych pionów kanalizacyjnych z rozprowadzeniem i wykonaniem podejść kanalizacyjnych z montażem urządzeń sanitarnych zgodnie z załączonym projektem instalacji sanitarnych.
1.3.4 Instalacja centralnego ogrzewania.

Projektowany układ funkcjonalny i zmiana sposobu użytkowania wymaga wykonania nowej instalacji podłogowej centralnego ogrzewania zgodnie z załączonym projektem instalacji sanitarnych. 
1.3.4 Instalacja wentylacji mechanicznej.

Projektowany układ funkcjonalny i zmiana sposobu użytkowania wymaga wykonania nowej instalacji wentylacji mechanicznej wentylującej wszystkie pomieszczenia zgodnie z załączonym projektem instalacji sanitarnych. 

1.4. Dźwig osobowy z napędem elektrycznym TRESA Q=630 kg.

Dla potrzeb niniejszego projektu związanego z rozbudową wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M            w miejscowości TOLKO zaprojektowano dźwig osobowy z napędem elektrycznym o niżej podanych parametrach technicznych:

- udźwig - 630 kg lub 8 osób,

- prędkość - 0,63 m/s,
- ilość przystanków – 2,
- wysokość podnoszenia - ok.3,5 m,
- wysokość nadszybia - ok.3.4 m,
- głębokość podszybia - ok.1.2 m,
- wymiary kabiny - szer.1.10 m-gł.1.4 m-wys.2.07 m,
- wymiary wew. szybu - szer.1.65 m-gł.1.75 m,
- rodzaj drzwi kabinowych - automatyczne, teleskopowe, dwupanelowe ze stali nierdzewnej,
- wymiary drzwi netto - 0.9 m x 2.0 m,
- napęd drzwi kabinowych-regulowany częstotliwościowe-falownik,
- drzwi kabinowe - jedna sztuka automatyczne, teleskopowe, dwupanelowe ze stali nierdzewnej,
- zabezpieczenie - kurtyna świetlna,
- drzwi przystankowe - dwie sztuki automatyczne ,teleskopowe, dwupanelowe, malowane,
- kabina dźwigu – nieprzelotowa,
- ściany kabiny - ELEGANCE, panele laminowane poręcz okrągła ze stali nierdzewnej,
- podłoga - antypoślizgowa z wysokiej jakości i klasy PCV,
- oświetlenie - halogen/LED ,sufit podwieszany- stal nierdzewna/poliwęglan, panel ze stali nierdzewnej na całej długości ściany zawierający przyciski z grawerowaniem Bril,a, podświetlane diodowo. System łączności ze służbami ratowniczymi zgodny z PN/EN 81.28, piętrowy samozamykacz matryca LED w kabinie,
- sterowanie - mikroprocesorowe, zbiorcze w dół SIMPLEX, zjazd pożarowy,

- maszynownia - prefabrykowana w szafie na najniższym przystanku, blisko szybu,
- napęd - hydrauliczny Moris ok.11 kW,
- zasilanie - 400V/230 V,50Hz,
- normy - CE/95/16 (A 3), EN 81-28, EN 81-73.

W celu komunikacji ze służbami ratowniczymi ( konserwatorem ) należy zapewnić doprowadzenie dedykowanej aktywnej linii telefonicznej do szafy sterowanej dźwigu.
UWAGA!

Wymienione w opracowaniu nazwy produktów należy traktować jako przykładowe. Dopuszcza się zmianę zaproponowanych produktów lub firm pod warunkiem zachowania ich parametrów technicznych i jakości.
1.5. Szyb windowy.

Podszybie należy wykonać zgodnie z rysunkiem nr 11, przekrój D-D. 
Szyb windowy wykonać zgodnie z rys. nr 11 z cegły ceramicznej pełnej na zaprawie cementowo-wapiennej. Na wysokości stropu między kondygnacjami należy wykonać wieniec betonowy          o wymiarach 24 x 24 ze zbrojeniem 4 prętami ze stali St3SX.Ø
Ściany szybu kotwić z istniejącą ścianą konstrukcyjną o grubości 44 cm za pomocą kołków stalowych nawiercanych z zaprawą stabilizującą ich zamocowanie co drugą warstwę.

Ściany szybu otynkować tynkiem kategorii III zaprawy wapienno-cementowej z jednokrotnym szpachlowaniem i powłoką malarską zmywalną w kolorze jasnym uzgodnionym z Inwestorem.

2.1.0   OPIS TECHNICZNY- KONSTRUKCJA.

2.1.1. Lokalizacja obiektu.

Budynek zlokalizowany jest w IV strefie śniegowej ( obciążenia charakterystyczne śniegiem gruntu Qk = 1,6 kN/m2 , w i I strefie wiatrowej ( charakterystyczne ciśnienie prędkości wiatru    qk = 0,250 N/m2  oraz w strefie przemarzania gruntu hz = 1,20 m . 

2.1.2 Roboty ziemne-klatka schodowa.
Wykop należy wykonać koparką. Pogłębienie wykopu pod fundamenty należy wykonać ręcznie    z odrzuceniem urobku na odkład. Zasypkę wykopu na ściany fundamentowe także wykonać ręcznie bacznie uważając na izolację ścian fundamentowych.
2.1.3 Fundamenty-klatka schodowa.
Fundamenty należy posadowić na głębokości 1,20 m od poziomu terenu. Fundamenty należy wykonać z betonu B20 (C16/20) o grubości 30 cm i szerokości 50 cm na warstwie podkładowej  o grubości 10 cm z betonu klasy B10 ( C8/10). Zaleca się, aby warstwę podkładową układać na poduszce żwirowo-piaskowej o grubości min. 30 cm i stopniu zagęszczenia ID =0,60 ( wskaźnik zagęszczenia IS =0,95; wskaźnik niejednorodności uziarnienia 7 ). Poduszkę żwirowo-piaskową należy wykonać po zdjęciu humusu i wykonaniu wykopu na gruncie rodzimym.
Ławy fundamentowe należy wykonać o grubości 30 cm i zbroić podłużnie w świetle ścian fundamentowych 4 prętami Ø 12 ze stali klasy A-III( 34GS) i poprzecznie strzemionami Ø 6 co 20 cm ze stali klasy A-0 ( StOS-b). Należy bezwzględnie zapewnić ciągłość zbrojenia podłużnego ław, szczególnie w narożach. 

Nominalna grubość otulenia na podstawie fundamentu 50 mm .

Nominalna grubość otulenia na bocznych powierzchniach 25 mm .
Poz.obl.3.0.
2.1.4 Ściany fundamentowe-klatka schodowa.
Ściany fundamentowe o grubości 24,00 cm wykonać z bloczków betonowych na zaprawie cementowej klasy M 5. Na ławach fundamentowych i na wierzchu ścian fundamentowych należy ułożyć poziomą izolację przeciwwilgociową ( dwie warstwy papy asfaltowej na lepiku). Pionową izolację przeciwwilgociową np. Abizol lub Dysperbit należy wykonać wg zaleceń producenta.      W przypadku stwierdzenia występowania wysokiego poziomu wody gruntowej należy ułożyć pionową izolację wodochronną na ścianach fundamentowych i poziomą na płycie betonowej podłogi na gruncie.
2.1.5 Ściany nośne klatki schodowej.

Ściany nośne dwuwarstwowe stanowią konstrukcję nośną dla stropów, więźby dachowej oraz pełnią rolę przegrody termicznej. Przy wykonywaniu robót murowych należy stosować się do wytycznych producenta. W projekcie zastosowano ścianę zewnętrzną dwuwarstwową z bloczków betonu komórkowego YTONG grubości ścian zewnętrznych 24 cm przeznaczonego do wznoszenia murów na zaprawę do cienkich spoin ( pod ścianami izolacja z dwóch warstw papy na lepiku)  ocieplone styropianem EPS 80 grubości 15 cm z wyprawą tynkarską i malowane farbami elewacyjnymi zewnętrznymi.
2.1.6 Pozostałe ściany zewnętrzne budynku.

Ściany zewnętrzne budynku należy ocieplić materiałem izolacji termicznej w następujący sposób:

- ściana frontowa ocieplona wełną mineralną grubości 15 cm,

- pozostałe ściany zewnętrzne budynku należy ocieplić styropianem elewacyjnym EPS 80.

Ocieplene ściany należy wykończyć tynkiem mineralnym cienkowarstwowym malowanym farbami zewnętrznymi w jasnym kolorze w odcieniach beżu.
2.1.7 Kominy.

Komin służący obsłudze kotłowni olejowej należy poddać pracom naprawczym i na jego całej długości dokonać wymiany tynku kat III a nad powierzchnią dachu dodatkowo wzmocnić siatką zbrojeniową z warstwą kleju zewnętrznego z pomalowaniem farbami zewnętrznymi w kolorze szarym zbliżonym do zaprawy wapienno-cementowej.
2.1.8 Nadproża.
Nadproża nad otworami okiennymi i drzwiowymi w ścianach nośnych wewnętrznych                   i zewnętrznych zaprojektowano z elementów prefabrykowanych na miejscu w kształtkach          U wg wybranej technologii. Zaleca się zbrojenie podłużne prętami Ø 12 ze stali klasy                  A-III ( 34 GS) i poprzecznie strzemionami Ø 4,5 ze stali klasy A-I ( St3SX) w rozstawie 5 cm         w strefach przypodporowych i 10 cm w przęśle. Długość oparcia na ścianie powinna być nie mniejsza niż 20 cm dla rozpiętości w świetle Ls≤ 135 cm i nie mniejsza niż 25 cm dla rozpiętości w świetle Ls≤ 175 cm.  

2.1.9 Podciągi.
2.1.9.1. Podciąg P 1.

Podciąg P 1 wykonać z belek stalowych  HEB 180  w ilości dwóch sztuk połączonych ze sobą ciągłym spawem i połączonych śrubą w co najmniej trzech miejscach.

Przed wykonaniem nowo projektowanego podciągu stalowego  należy w pierwszej kolejności zamontować belki stalowe według poniższej instrukcji:

· Po sprawdzeniu wymiarów z natury dociąć odpowiedniej długości belki stalowe               a następnie w wyznaczonych miejscach wywiercić w nich otwory  Ø 14mm,

· Przed przystąpieniem do montażu belki należy zabezpieczyć antykorozyjnie poprzez oczyszczenie do drugiego stopnia czystości oraz dwukrotne pomalowanie farbą miniową ołowiową,

· Na podporze ceglanej pod stopki belek stalowych ułożyć 10 cm warstwę betonu B-25      a przestrzeń pomiędzy ścianą a górną półką belki podbić klinami stalowymi                      z płaskowników i wypełnić zaprawą cementową,

· Belki należy owinąć siatką, oszpałdować i otynkować lub obłożyć płytą gips-karton ognioodporną.

· Elementy stalowe podciągów wykonać ze stali St3.
Poz.obl. 4.0.
2.1.9.2. Podciąg P 2.

Istniejący podciąg P2 należy poddać pracom zabezpieczającym zapewniając właściwą odporność ogniową poprzez owinięcie siatką, oszpałdowanie i otynkować lub obłożenie płytą gips-karton ognioodporną.

2.1.10 Strop nad parterem.
W budynku w części istniejącej klatki schodowej przeznaczonej do rozbiórki oraz nad kotłownią olejową należy wykonać strop żelbetowy. Płytę żelbetową należy wykonać o grubości 12 cm        z betonu C16/20 zbrojoną stalą A-III (34GS). Siatkę zbrojeniową należy wykonać zgodnie           z obliczeniami statycznymi.
Poz.obl. 2.2. 
2.1.10.1. Strop nad parterem drewniany.
Istniejący strop drewniany nad parterem należy poddać pracom remontowym po odkryciu belek stropowych. Belki stropowe nie nadające się do dalszej eksploatacji należy wymienić na nowe zachowując obecne ich przekroje tj. h-28 cm i a=27 cm. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia samych końcówek belek stropowych należy je wymienić i wzmocnić zachowując dla nich właściwe podparcie. Następnie należy wykonać warstwy jak w dokumentacji projektowej przekrój D-D rys. nr. 18.
2.1.12 Wieniec.
Wieniec żelbetowy W1 i W2 o wymiarach przekroju b=24 cm, h=24 cm na ścianach nośnych części dobudowywanej klatki schodowej należy wykonać jako żelbetowy  monolityczny z betonu     C16/20, zbrojony podłużnie 4 prętami Ø 12 ze stali klasy A-III (34GS) i poprzeczne strzemionami Ø 6 co 20 cm ze stali klasy A-I ( St3SX ). 

Należy bezwzględnie zapewnić ciągłość zbrojenia podłużnego wieńców, szczególnie w ich narożach. Wieńce żelbetowe w ścianach zewnętrznych zostaną ocieplone wraz ze ścianą zewnętrzną wełną mineralną grubości 15 cm. W wieńcu żelbetowym W 2 należy osadzić kotwy    F 16 w rozstawie co 1,00 mb do mocowania murłaty. 

Beton we wszystkich elementach żelbetowych, wykonywanych na miejscu budowy należy dokładnie zawibrować.
2.1.13. Schody wewnętrzne.
Schody wewnętrzne w części klatki schodowej należy wykonać jako żelbetowe o grubości płyty      14 cm zbrojone stalą klasy A-III (34GS) oraz A-0(St0S-b).
Poz.obl. 5.0.
2.1.14.   Płyta posadzki na gruncie.

Płytę posadzek na gruncie w pomieszczeniach użytkowych w części parterowej należy wykonać zgodnie z projektem przekrój A-A rys. nr. 17. Płytę należy oddylatować od ścian budynku za pomocą dwóch warstw papy asfaltowej.

2.1.14.1.  Podłoga na stropie drewnianym.
Podłogę na stropie drewnianym należy wykonać zgodnie z projektem przekrój A-A, D-D Rys. nr. 17 i 18.
2.1.15. Dach nad klatką schodową.
Do wykonania więźby dachowej należy użyć drewno klasy C 24.

Zaprojektowano więźbę dachową drewnianą o kącie pochylenia połaci α= 37,60
W więźbie krokwiowo- jętkowej zaprojektowano następujące elementy:

· krokiew zwykła 8 cm x 16 cm w rozstawie 80 cm w osi,

· jętka 2  x 8 cm x 18 cm,

· murłata 12 cm x 12 cm .

Przed pracami montażowymi więźby dachowej drewno należy zaimpregnować środkiem przeciwgrzybowym oraz przeciwogniowym np. FOBOS ( ZALECANA KĄPIEL ). Wszystkie elementy drewniane więźby dachowej, stykające się z murem lub żelbetem, należy zabezpieczyć    2 warstwami papy asfaltowej.

Poz.obl. 1.2
2.1.15.1. Dach nad budynkiem głównym.
Istniejąca konstrukcja dachu krokwiowo-jętkowa drewniana o kącie pochylenia połaci α= 470.
W więźbie krokwiowo- jętkowej występują następujące elementy:

· krokiew zwykła 19 cm x 21 cm w rozstawie zróżnicowanym od 109 cm do 141 cm w osi,

· jętka 16 cm x 21 cm,

· grzęda 16 cm x 21 cm .
Dach w pełni odeskowany pokryty blach dachówką w kolorze brązowym. Podczas prowadzenia robót budowlanych polegających na remoncie więźby dachowej należy dokładnie sprawdzić stan techniczny każdego elementu, jego degradacji biologicznej a stwierdzone uszkodzenia usunąć        z więźby dachowej. Elementy nie nadające się do dalszej eksploatacji należy wymienić na nowe     z zachowaniem istniejących przekrojów. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia samej końcówki krokwi należy dokonać jej wymiany z odpowiednim wzmocnieniem zachowując jej sztywność       i nośność. Obecnie zamontowane jętki należy przesunąć do uzyskania wymaganej wysokości adaptowanego poddasza zachowując wymiar pomiędzy podłogą a sufitem 3 mb.

Wzmocnioną konstrukcję należy pokryć stosując warstwy jak w projekcie budowlanym przekrój A-A, D-D rys nr. 17 i 18.
Po wykonaniu prac remontowo- montażowych więźby dachowej wszystkie elementy należy zaimpregnować środkiem przeciwgrzybowym oraz przeciwogniowym np. FOBOS                        ( ZALECANA KĄPIEL ).
2.1.16 UWAGI KOŃCOWE.

Roboty budowlano-montażowe należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót” i sztuką budowlaną. Wszelkie odstępstwa od projektu należy konsultować           z projektantem.
15.0.Wykończenie pomieszczeń

 Podłogi wykonane z materiałów łatwych do czyszczenia i dezynfekcji, nieprzepuszczalnych, nienasiąkliwych, zmywalnych, nietoksycznych, nieliskich oraz odpornych na ścieranie i uderzenia mechaniczne, z cokolikiem na ścianie na wysokość 10 cm, np. gres, terakota, wykładzina PCV itp;
Sufity i ściany – gładkie, łatwo zmywalne, nienasiąkliwe, nietoksyczne, odporne na działanie kwasów organicznych, tłuszczów, olejów;  (np. glazura, farba emulsyjna, );spoiny glazury nienasiąkliwe,     chemo – i kwasoodporne. 

Drzwi we wszystkich pomieszczeniach należy wbudować szczelne o gładkiej powierzchni, dostosowane do zmywania wodą i dezynfekcji. W drzwiach do WC oraz magazynowych należy przewidzieć otwory wentylacyjne. 

Okna powinny mieć konstrukcję umożliwiającą stałe wietrzenie pomieszczeń przez górne skrzydła lub wywietrzniki umieszczone w górnych częściach okien, łatwe do otwierania 
z poziomu podłogi. Okna powinny być gładkie, szczelne, dostosowane do zmywania wodą 
o konstrukcji zapobiegającej zbieraniu się kurzu. Zaleca się zainstalowanie siatek przeciwko owadom w pracowni gospodarstwa domowego. 

- wentylacja grawitacyjna

Sanitariaty - Ściany do pełnej wysokości, wyłożone płytkami glazurowanymi, sufit – malowany farbą emulsyjną,
- posadzka gładka, szczelna, łatwo zmywalna z materiałów nieśliskich i nienasiąkliwych.
Komunikacja - ściany do pełnej wysokości malowane farbą lateksową  zmywalną po uprzednim ich szpachlowaniu (kolory pastelowe), posadzka gładka, szczelna, łatwo zmywalna, z materiałów nie śliskich i nienasiąkliwych (np. gres). Wykonać cokoliki o wys. 10 cm, z tego samego materiału, co posadzka , drzwi gładkie w niepalnych ościeżnicach, dostosowane do zmywania wodą,
Oświetlenie pomieszczeń- Oświetlenie światłem naturalnym i sztucznym w pomieszczeniach powinno być dostosowane do wykonywanych w nich czynności i odpowiadać wymogom bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Punkty oświetlenia elektrycznego powinny być wyposażone w nietłukące osłony oraz mieć konstrukcję umożliwiającą ich łatwe czyszczenie.

Odpady - Wywóz odpadów odbywać się będzie na podstawie umowy podpisanej z firmą specjalistyczną zajmującą się wywozem odpadów.  
Uwagi.

· Pracownicy muszą posiadać aktualne książeczki zdrowia.

· Woda w placówce musi spełniać wymagania, jakie stawia się wodzie przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Próbki wody przebadać w laboratorium, wynik z badania wody zachować. 

· Na wyposażeniu powinna znajdować się apteczka pierwszej pomocy.

· Wszystkie zastosowane materiały i wyroby muszą posiadać atesty, aprobaty, bądź inne dopuszczenia do powszechnego stosowania.

· Wszystkie instalacje należy prowadzić w ścianach lub bruzdach (jako wtynkowe) lub obudować.

· Przy umywalkach należy umieścić pojemniki z mydłem w płynie oraz zasobniki 
z ręcznikami jednorazowego użytku i pojemniki na zużyte ręczniki. 

· Przyjęta technologia pozwoli na stosowanie w zakładzie dobrej praktyki higienicznej.

16.0. Warunki ochrony przeciwpożarowej dla projektu:

„ Rozbudowa wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M”
1.9.1. Podstawa opracowania.

Przepis 1 - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75 poz. 690 z późniejszymi zmianami).

Przepis 2 - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych               i terenów (Dz. U. nr 121 poz. 1138).

Przepis 3 - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę dróg pożarowych (Dz. U. nr 121 poz. 1139).

Przepis 4 - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej (Dz. U. nr 121 poz. 1137).

Przepis 5 - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. nr 120 poz. 1133).

Przepis 6 - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 22 kwietnia 1998 r. w sprawie wyrobów służących do ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzone do obrotu i stosowania wyłącznie na podstawie certyfikatu zgodności                (Dz. U. nr 55 poz. 362).
16.1. Zakres opracowania.
Niniejsze opracowanie określa warunki techniczne części budynku objętego opracowaniem ,        w zakresie wymagań  przeciwpożarowych wynikających z funkcji użytkowej przyjętej                  w dokumentacji projektowej.
Opracowanie obejmuje analizę danych z zakresu ochrony przeciwpożarowej wymaganych do uzgodnienia projektu budowlanego - § 5 ust.1 przepis [4]. 
16.2. Charakterystyka obiektu.
Budynek użyteczności publicznej  biurowy – niski. 

W części budynku objętej opracowaniem znajduje się parter i poddasze nieużytkowe, które           w ramach przebudowy zostanie adaptowane na pomieszczenia o funkcji użytkowej. Zmiana sposobu użytkowania dotyczy w/w kondygnacji. 

Przed zmianą sposobu użytkowania obie kondygnacje połączone ze sobą klatką schodową drewnianą. Założenia projektowe eliminują istniejącą klatkę schodową, zakładają dobudowę klatki schodowej na zewnątrz budynku oraz budowę szybu windowego z windowego z windą      o napędzie elektrycznym przystosowaną dla osób niepełnosprawnych.

Powierzchnia użytkowa budynku objęta opracowaniem wynosi : 302,84 m2 po rozbudowie.
16.3.Odległość od obiektów sąsiednich.

Powierzchnia objęta opracowaniem znajduje się w bryle budynku o zabudowie bliźniaczej jednak dla potrzeb niniejszego opracowania zostaje wydzielona oddzielna strefa pożarowa budynku. 
16.4. Parametry pożarowe występujących substancji palnych.
W budynku z wydzieloną strefą pożarową nie zakłada się magazynowania lub przerobu materiałów niebezpiecznych pożarowo definiowanych jak w -  § 2 ust.1 pkt. 1 przepisu [2]. 
16.5. Przewidywana wielkość gęstości obciążenia ogniowego.
Projektowana zmiana sposobu użytkowania budynku ze względu na funkcję kwalifikuje się do kategorii zagrożenia ludzi. 

Z tego też względu nie oblicza się gęstości obciążenia ogniowego budynku. 
16.6. Kategoria zagrożenia ludzi.
W związku z założeniami projektowymi z Centrum opiekuńczo-mieszkalnego korzystać będą osoby niepełnosprawne. Projektowany budynek jest zakwalifikowany do kategorii zagrożenia ludzi – ZL II. Łączna ilość ,która może przebywać w budynku nie przekroczy 100 osób.             W budynku nie ma pomieszczeń przeznaczonych do przebywania powyżej 30 osób.
16.7. Ocena zagrożenia wybuchem pomieszczeń oraz przestrzeni zewnętrznych.
Funkcja budynku objętego zmianą sposobu użytkowania nie przewiduje użytkowania substancji mogących powodować występowanie stref zagrożenia wybuchem.
16.8. Podział obiektu na strefy pożarowe.
Projektowana część budynku stanowi jedną strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi – ZL II.
16.9. Klasa odporności pożarowej budynku oraz klasa odporności ogniowej i stopień rozprzestrzeniania ognia elementów budowlanych.

Postanowienia - § 212 ust. 2 przepisu [1] wymagają klasy odporności pożarowej budynku nie mniejszej niż  - „C”  dla części parteru i poddasza .

 Klasa odporności pożarowej budynku „C” wymaga następujących klas odporności ogniowej elementów budowlanych: 

·  głównej konstrukcji  (ściany, słupy, podciągi i ramy) – R 60,

·  stropów – REI 60,

·  ścian zewnętrznych – EI 30*,

·  ścian wewnętrznych – EI 15,

·  ścian wewnętrznych oddzielających od dróg komunikacji ogólnej– EI 15.
Podciągi stalowe będące elementami nośnymi stropów należy obłożyć płytami gipsowo-kartonowymi Firmy Fermacell. Wydzielona pożarowo kotłownia olejowa o mocy cieplnej 30 kW posiada elementy spełniające wymagania klasy odporności ogniowej – ściany EI 60, - stropy       REI 60. Kotłownia z magazynem oleju opałowego.
Odporność ogniowa elementów oddzieleń przeciwpożarowych:

· Ściana REI 120,
·  ściany i stropy wydzielonych pożarowo pomieszczeń – REI 120 .

· drzwi do windy  EI 30.

Ściana zewnętrzna budynku będzie posiadała na całej wysokości ściany pionowy pas z materiału niepalnego o szerokości co najmniej 2 mb i klasie odporności ogniowej EI 60.
Konstrukcja budynku spełnia wymagania wskazanej klasy odporności pożarowej budynku.  
16.10. Warunki ewakuacji.

Budynek w wydzielonej strefy pożarowej posiada jedno wyjście ewakuacyjne dwuskrzydłowe       o szerokości otworu 140 cm w tym skrzydło większe o szerokości 90 cm nieblokowane. 
Skrzydła drzwi, stanowiące wyjście na drogę ewakuacyjną ( korytarz ), nie mogą, po ich całkowitym otwarciu, zmniejszać wymaganej szerokości drogi.  
Długość przejść w pomieszczeniach nie przekraczają 40 mb. Długości dojść ewakuacyjnych nie przekraczają 10 mb. 
Klatka schodowa obudowana i zamykana drzwiami oddymiana grawitacyjnie. Obudowa klatki schodowej spełnia wymagania klasy odporności ogniowej EI 60, drzwi EI 30. Boczne witryny okienne klatki schodowej spełniają wymagania klasy odporności ogniowej EI 60.
Na drogach komunikacji ogólnej, służącym celom ewakuacji, nie mogą być zastosowane materiały i wyroby budowlane łatwo zapalne.
Okładziny sufitów oraz sufity podwieszone na drogach ewakuacji powinny być wykonane tylko  z materiałów niepalnych lub niezapalnych, nie kapiących i nie odpadających pod wpływem ognia.  

W budynku do wykończenia wnętrz nie mogą być zastosowane materiały łatwo zapalne, których produkty rozkładu termicznego są bardzo toksyczne lub intensywnie dymiące.
Drogi ewakuacji będą wyposażone w podświetlane znaki ewakuacyjne wskazujące kierunki ewakuacji i oświetlenie awaryjne według odrębnego projektu branżowego.
16.11. Sposób zabezpieczenia przeciwpożarowego instalacji użytkowych.
Przepusty instalacyjne o średnicy powyżej 4 cm przechodzące przez wszystkie stropy  w budynku, ściany nośne oraz ściany będące obudową klatki schodowej powinny mieć klasę odporności ogniowej EI 60. 

Dopuszcza się nieinstalowanie przepustów dla pojedynczych rur instalacji wodnych, kanalizacyjnych i ogrzewczych, wprowadzanych przez ściany i stropy do pomieszczeń higieniczno-sanitarnych.

16.12. Wentylacja.

Pomieszczenia w części budynku objętego zmianą sposobu użytkowania będą wyposażone         w wentylację mechaniczną. 
16.13. Instalacja centralnego ogrzewania.
Budynek objęty zmianą sposobu użytkowania ogrzewany jest ciepłem z wewnętrznej kotłowni olejowej zlokalizowanej w bryle budynku.
16.14. Instalacja elektroenergetyczna.
Przewody instalacji elektrycznej poprowadzić zgodnie z opracowaniem projektowym stanowiącym część niniejszego opracowania.

16.15. Instalacja wodociągowa.
Budynek posiada wewnętrzną instalację zimnej wody użytkowej . Dla projektowanej funkcji  jest wymagana wewnętrzna instalacja przeciwpożarowa.

Kondygnacje budynków zostaną wyposażone w hydranty wewnętrzne Ø 25 z wężem półsztywnym który obejmuje swoim zasięgiem całą powierzchnię budynku.
16.16. Dźwig dla ekip ratowniczych.
Budynek nie wymaga wyposażenia w dźwig dla ekip ratowniczych.
16.17. Wyposażenie w gaśnice.
Na wyposażenie należy przewidzieć gaśnice wg normatywu „jedna jednostka masy środka gaśniczego 2 kg (lub 3 dm3) zawartego w gaśnicy (jednostce sprzętu) na każde 100 m2 powierzchni budynku na danej kondygnacji”. Dojście do gaśnicy z każdego miejsca w obiekcie nie może przekraczać 30 m. Do gaśnicy winien być zapewniony dostęp o szerokości nie mniejszej niż 1 m. Zalecane są gaśnice proszkowe 6 kg typu ABC, a ich umiejscowienie przy drzwiach ewakuacyjnych.
16.18. Zaopatrzenie wodne do zewnętrznego gaszenia pożaru.
Budynek wymaga zabezpieczenia w wodę do zewnętrznego gaszenia pożaru w ilości 10dm3/s.
Zapewnia ją hydrant nadziemny zlokalizowany w odległości 30 mb od budynku.
16.19. Droga pożarowa.
Droga pożarowa stanowi wojewódzka nr 512 biegnąca wzdłuż budynku.
1.9.22. Wymagania  - uwagi dla wykonawstwa. 
Na etapie projektu budowlanego - określono w treści niniejszych warunków oraz jako wymagania do wykonania w procesie realizacji inwestycji, co  następuje:
a/. Zapewnienie wymaganych klas odporności ogniowej elementów oddzielenia przeciwpożarowego : stropy, ściany,  – REI 120.

b/. Do wykonania wskazanych instalacji i urządzeń ochrony przeciwpożarowej zastosować tyko te wyroby, które posiadają aktualne aprobaty techniczne lub certyfikaty zgodności.
1.10. Wnioski końcowe proponowanych rozwiązań w zakresie zmiany sposobu użytkowania na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego.
Projektowana zmiana sposobu użytkowania budynku biurowego z poddaszem nieużytkowym     w miejscowości Tolko 28 Gmina Bartoszyce na funkcję  Centrum opiekuńczo-mieszkalne CO-M jest zgodna z obowiązującym Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.                                                                                                                                      

Osoby niepełnosprawne ruchowo będące uczestnikami CO-M będą korzystały z pomieszczeń sanitarnych przystosowanych dla osób niepełnosprawnych w części tej samej kondygnacji CD-M.
1.11. Warunki BHP przy realizacji robót.

Podczas wykonywania robót bezwzględnie przestrzegać przepisy bhp oraz stosować oznakowania i zabezpieczenia BHP.

Należy stosować odzież ochronną i roboczą oraz sprzęt ochrony osobistej. Szczególną uwagę należy zwrócić na ochronę oczu i dróg oddechowych.

Prace na wysokości powinny być wykonywane z rusztowań i drabin. Rusztowania powinny być mocno zakotwione. Rusztowania stojakowe i drabinowe powinny być okresowo sprawdzane.

Drabiny nie powinny wykazywać jakichkolwiek uszkodzeń, a także nie powinny być prowizorycznie przedłużane. Wykonywanie robót z drabin rozstawnych dozwolone jest tylko do wysokości 4m od podłogi. Na drabinach i pomostach nie należy pracować dalej niż pozwala na to wyciągnięta ręka, bez wychylania się.

Należy zwrócić baczną uwagę przy posługiwaniu się urządzeniami zasilanymi energią elektryczną.

Przy pracach transportowych należy przestrzegać norm dotyczących ciężaru przenoszonych materiałów.
1.12.  Uwagi końcowe:

9.1. Roboty prowadzić zgodnie z zasadami sztuki budowlanej. Prowadzenie robót powierzyć osobie uprawnionej.

9.2. Wszystkie projekty należy rozpatrywać łącznie, jako całość.

9.3. Stosować materiały mające atesty, aprobaty techniczne i świadectwa dopuszczenia do stosowania.

9.4. W przypadku wystąpienia wątpliwości, co do prowadzenia robót, należy wezwać projektanta, który w ramach nadzoru autorskiego określi sposób postępowania.

9.5. Podczas wykonywania robót bezwzględnie przestrzegać przepisy bhp oraz stosować oznakowania i zabezpieczenia bhp

9.6. Przy wykonywaniu prac budowlanych należy korzystać z projektów branżowych. Należy zwrócić uwagę na przebicia i przejścia z instalacjami przez stropy i ściany.

9.7. Wszelkie zmiany niniejszej dokumentacji mogą być dokonywane wyłącznie za zgodą autora opracowania. Dotyczy to w szczególności rozwiązań materiałowych.

W przypadku wykonywania robót budowlanych niezgodnie z niniejszą dokumentacją,   a także stwierdzenia istotnych odstępstw od tej dokumentacji, Biuro zgłosi żądanie wstrzymania tych robót, o czym powiadomi władze budowlane. Podstawa prawna: art. 21 i art. 36a ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (j.t. Dz. U. z 5.12.2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami).

17.0. Obszar oddziaływania inwestycji. 
Obszar oddziaływania obiektu jest zgodny z art. 28 ust. 2 ustawa Prawo Budowlane, oraz art. 13a Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego i obejmuje nieruchomość Inwestora – dz. nr 1/34. 

- Spełnione są wymagania zawarte w §12, 13, 60, 271, 272, 273 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie ( Dz. U. Nr 75, poz. 690 z późn. Zmianami.) 

- Gospodarka odpadami będzie prowadzona zgodnie z obowiązującymi przepisami: 

a) Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (tj. Dz. U. z 2010 r. Nr 185, poz. 1243. 

b) Rozporządzenie Ministra środowiska z dnia 27 września 2001 r. w sprawie katalogu odpadów. 

c) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 21 kwietnia 2006 r. w sprawie listy rodzajów odpadów, które posiadacz odpadów może przekazywać osobom fizycznym lub jednostkom organizacyjnym nie będącym przedsiębiorcami oraz dopuszczalnych metod ich odzysku z dnia 19 grudnia 2008 r. (Dz. U. z 2008 r. nr 235, poz. 1614 ze zm.)

d) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 21 marca 2006 r. w sprawie odzysku lub unieszkodliwiania odpadów poza instalacjami i urządzeniami (Dz. U. z 2006 r. nr 49, poz. 356 ze zm.) 

- Przedsięwzięcie spełnia wymagania dotyczące ochrony przed nadmiernym hałasem, wibracjami, zanieczyszczeniami powietrza, wody i gleby. Źródłem hałasu może być ruch pojazdów. Akustyka w rejonie lokalizacji planowanego przedsięwzięcia nie ulegnie zmianie oraz nie zmieni klimatu akustycznego. Dz. U. 2007 r. nr 120, poz. 826 Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku. 

- Emisja zanieczyszczeń będzie występować tylko w fazie robót budowlanych. Będzie ona jednak występować w niewielkim stopniu i nie będzie miała istotnego wpływu na stan czystości atmosfery. 

- Projektowana inwestycja nie będzie stanowiła zagrożeń dla środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanego obiektu i ich otoczenia. 

- Podczas prac zachowana zostanie ochrona pobliskiej zieleni i stosunki wodne.                 Warunki i wymagania w zakresie ochrony i zdrowia ludzi, przyrody i krajobrazu – nie dotyczy. 

- Warunki i wymagania w zakresie ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej – nie dotyczy. 

- Projektowana inwestycja nie jest inwestycją uciążliwa dla terenów sąsiednich. 

- Wpływ obiektu na glebę ograniczał się będzie jedynie w miejscu wykonywania inwestycji. Nie przewiduje się powstawania odpadów niebezpiecznych. 

- Materiały użyte do wykonania inwestycji będą posiadać atesty i świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 

- Zakres inwestycji zaprojektowano w sposób spełniający wymagania określone w art. 5 

Przedmiotowa działka znajduje się w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce , teren zlokalizowany jest przy drodze wojewódzkiej nr . W chwili obecnej teren jest zabudowany            a obiekt istniejący graniczy z obiektem sąsiadującym. 

Ukształtowanie terenu niezróżnicowane, teren płaski.
18.0 Charakterystyka energetyczna obiektu:

Właściwości cieplne przegród zewnętrznych i wewnętrznych

Wartości współczynników obliczono zgodnie z PN-EN ISO 6946. Wartości obliczeniowe, W/m2k, są następujące:

Ściana zewn.


U= 0,20

Strop nad poddaszem  
U= 0,18
Połać dachowa

            U= 0,14
Podłoga na gruncie

U= 0,27
Okna



U= 0,90
Drzwi



U= 1,30
Zaprojektowany budynek, dzięki dobraniu przegród budowlanych o wartości współczynników przenikania ciepła poniżej wymaganych Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008 r. zaliczyć można do energooszczędnych.

Parametry sprawności energetycznej instalacji grzewczej:

Nośnik energii końcowej – kocioł olejowy 30 kW – współczynnik sprawności 96,7% dla Tz/Tp.

Instalacja ciepłej wody użytkowej:

- Sprawność wytwarzania ciepła (dla przygotowania c.w.u.) kocioł olejowy  o mocy 30 kW

- Temperatura c.w.u. na wypływie z zaworu czerpalnego +550 C.

Parametry klimatu wewnętrznego w pomieszczeniach ogrzewanych:

- pomieszczenia przeznaczone na stały pobyt ludzi - temperatura obliczeniowa wewnętrzna wg przepisów techniczno budowlanych +200C.

- pomieszczenia przeznaczone do rozbierania ludzi- temperatura obliczeniowa wewnętrzna wg przepisów techniczno budowlanych +240C.

Izolacje przewodów c.o. i c.w.u. i cyrkulacji zgodnie z przepisami techniczno - budowlanymi.

Przyjęte w projekcie rozwiązania budowlane i instalacyjne spełniają wymagania dotyczące oszczędności energii zawarte w przepisach techniczno – budowlanych w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowania wraz z późniejszymi zmianami.

Analiza możliwości wykorzystania alternatywnych źródeł energii na potrzeby ogrzewania lub chłodzenia, przygotowania ciepłej wody użytkowej:

W budynku możliwe jest rozważenie montażu ogniw fotowoltaicznych lub np. kolektorów próżniowych lub obydwu typów urządzeń jednocześnie. Dla zapewnienia potrzeb ciepłej wody użytkowej możliwym alternatywnym źródłem energii jest też montaż kolektorów słonecznych lub pompy ciepła powietrznej.

Wobec powyższego, w zależności od racjonalnie dobranej technologii możliwe jest rzeczywiste wsparcie tradycyjnego systemu zaprojektowanego w budynku.
19.0 Charakterystyka ekologiczna:

Emisja zanieczyszczeń.

Obiekt spełnia warunki ochrony atmosfery pod warunkiem zastosowania kotła centralnego ogrzewania, który ma emisje zanieczyszczeń nie większą niż dopuszczalna w aktualnych przepisach i normach.

Odpady stałe.

Nie przewiduje się w budynku urządzeń na nieczystości i odpady stałe. Pojemnik na odpadki znajduje się na terenie działki. 

Emisja hałasów oraz wibracji.

Budynek objęty opracowaniem z projektowaną rozbudową i zmianą sposobu użytkowania wraz  wyposażeniem oraz przewidzianym sposobie użytkowania nie emituje szczególnych hałasów        i wibracji wymagających dodatkowych środków zaradczych.

Wpływ budynku na istniejący drzewostan, powierzchnie ziemi, glebę, wody powierzchniowe podziemne.

Budynek użytkowy z uwagi na małą wysokość nie powoduje większego zacienienia otoczenia,      a płytkie fundamenty przy braku podpiwniczenia w niewielkim stopniu naruszają układy korzeni drzew. Obiekt nie wprowadza szczególnych zakłóceń ekologicznych w charakterystyce powierzchni ziemi, gleby, wód powierzchniowych i podziemnych. Charakter użytkowy budynku pozwala na zachowanie biologicznie czynnego terenu działki poza powierzchnią zabudowy          i utwardzonych dojść i dojazdów do budynku.

Obszar oddziaływania obiektu.

Obszar oddziaływania obiektu obejmuje teren przedmiotowej działki, teren użytkowania i nie wykracza poza jej granice.

20.0 Dojazd i miejsca parkingowe.

Dojazd  na  zaplecze  budynku  odbywa  się  z  drogi  wojewódzkiej  nr  512  poprzez  istniejący  wjazd utwardzony z kostki betonowej typu POLBRUK.                                                                   Teren przyległy do obiektu objętego opracowaniem wyposażony w istniejący parking utwardzony z kostki betonowej typu POLBRUK.

21.0 Dostęp dla osób niepełnosprawnych.

Rozwiązania architektoniczne, konstrukcyjne oraz funkcjonalne opracowane zgodnie                    z obowiązującymi przepisami dotyczącymi likwidacji barier architektonicznych                             z przystosowaniem dla osób niepełnosprawnych.
                                                                                           Opracował: 
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6. Informacja Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia.
6.1 Podstawa opracowania

- Prawo budowlane,

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2015

6.2 Wymogi opracowania planu BiOZ

Zgodnie z ustawą Prawo budowlane powyższa informacja wymaga opracowania przed rozpoczęciem robót budowlanych, Plan BiOZ . Plan BiOZ powinien być opracowany przez kierownika budowy przed rozpoczęciem robót budowlanych z uwzględnieniem ich specyfikacji, oraz zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego wraz z kolejnością realizacji inwestycji.

Projektowana inwestycja polega na rozbudowie wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M na terenie działki o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce.

1. Zakres robót budowlanych obejmuje w kolejności:

1.1. Zagospodarowanie placu budowy: ogrodzenie terenu i wyznaczenie stref niebezpiecznych, wykonanie dróg, wyjść i przejść dla pieszych, doprowadzenie energii elektrycznej oraz wody, urządzenie pomieszczeń higieniczno – sanitarnych                   i socjalnych, zapewnienie oświetlenia sztucznego, zapewnienie łączności telefonicznej, urządzenie składowisk materiałów i wyrobów budowlanych.

1.2. Wykonanie prac ziemnych: rozebranie istniejącej opaski, rozebranie istniejącego chodnika do robót izolacyjnych, wykonanie robót ziemnych, odtworzenie chodnika      i wykonanie nowej opaski.

1.3. Roboty budowlano – montażowe: wykonanie prac brukarskich, wykonanie prac dekarskich, wykonanie prac impregnacyjnych i blacharskich, wykonanie prac elewacyjnych, wykonanie prac przy użyciu maszyn i urządzeń technicznych na placu budowy.

1.4. Roboty wykończeniowe: wykonanie robót izolacyjnych, impregnacyjnych                     i montażowych dachu, wykonanie prac izolacyjnych, impregnacyjnych                          i montażowych okładzin ścian zewnętrznych oraz fundamentów, wykonanie prac tynkarskich i wykończeniowych.

1.5. Wykonanie robót porządkowych: uprzątnięcie terenu po robotach budowlanych         i doprowadzenie go do stanu co najmniej z przed rozpoczęcia robót budowlanych.

2. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stworzyć zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

2.1. Wykopy powstałe podczas wymiany gruntu i rekultywacji zanieczyszczenia gruntu, skarpy powstałe na skutek wyrównania.

2.2. W strefie ochronnej linii elektroenergetycznej  (15m od rzutu skrajnego przewodu) nie umieszczać: dźwigów, dźwignic i urządzeń przeładunkowych, 

3. Wskazanie elementów przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, określających skalę i rodzaj zagrożenia oraz miejsce ich występowania.

3.1. Podstawowe zasady wykonywania robót ziemnych: Roboty ziemne muszą być prowadzone zgodnie z dokumentacją, przed rozpoczęciem robót należy określić przebieg instalacji podziemnych, roboty prowadzić ostrożnie i pod nadzorem. Miejsca niebezpieczne, gdzie prowadzone są roboty ziemne należy odgrodzić balustradą wysokości 1,1m w odległości 1,0m od krawędzi wykopu, zaopatrzyć w tablice ostrzegawcze. Koparka powinna być usytuowana nie bliżej niż 60 cm od krawędzi wykopu lub poza strefą klina odłamu gruntu. Przebywanie pomiędzy koparką             a wykopem jest zabronione.

3.2. Podstawowe zasady wykonywania prac przy urządzeniach i instalacjach elektrycznych:  Czynności związane z urządzeniami i instalacjami elektrycznymi mogą być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia, urządzenia               i instalacje powinny mieć zapewnioną ochronę przed dotykiem, potwierdzoną wynikami z pomiarów, rozdzielnie budowlane powinny być odpowiednio rozmieszczone (max. 50m od odbiorników) i zabezpieczone przed dostępem osób niepowołanych. Przewody zasilające powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz przed dostępem do wody opadowej                      i budowlanej, a przyłącza do rozdzielnic wykonane w sposób zapewniający bezpieczeństwo. Należy prowadzić okresowe kontrole stanu stacjonarnych urządzeń elektrycznych – raz w miesiącu, oraz stanu oporności tych urządzeń – dwa razy do roku.

3.3. Roboty impregnacyjne: Środki do impregnacji powinny być magazynowane                  i przechowywane zgodnie z wymaganiami producenta. Roboty impregnacyjne powinny być prowadzone z uwzględnieniem instrukcji producenta środków do wykonania tych robót. Zabronione jest zbliżanie się do otwartego ognia w odzieży zanieczyszczonej impregnatem. Osoby wykonujące roboty impregnacyjne powinny być wyposażone w środki ochrony indywidualnej, odpowiednie do występującego zagrożenia. Należy stosować środki ostrożności (rękawic ochronne, maski, okulary itp.)

3.4. Roboty tynkarskie: Roboty tynkarskie na wysokości powyżej 1,0m należy wykonywać z rusztowań. Wykonywanie robót tynkarskich z drabin jest zabronione. Wychylanie się poza krawędzie konstrukcji muru bez dodatkowego zabezpieczenia w postaci szelek oraz opieranie się o balustrady jest zabronione. Wykonywanie robót tynkarskich w wykopach jest dozwolone wyłącznie po uprzednim zabezpieczeniu ścian wykopu. Szerokość stanowiska pracy na rusztowaniu powinna wynosić co najmniej 0,7m.

3.5.  Montaż i demontaż rusztowań należy wykonywać przez osoby przeszkolone, uprawnione i zgodnie ze sztuką budowlaną. Rusztowanie należy uziemić. Każdorazowo, po montażu, należy rusztowanie odebrać prze osobę uprawnioną do odbioru rusztowań. Ręczne podawanie w pionie długich przedmiotów jest dozwolone wyłącznie do wysokości 3,0m. Roboty z drabin można wykonywać wyłącznie do wysokości 3,0m. Roboty montażowe należy wykonywać z brygady składającej się z co najmniej 2 osób.

3.6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych: Sposób prowadzenia instruktażu dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych powinien być prowadzony przez osobę posiadającą odpowiednie uprawnienia,           ze szczególnym naciskiem na ewentualne zagrożenia oraz sposobu ich zapobiegania. Instruktaż należy przeprowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). Każdy pracownik powinien posiadać aktualne orzeczenie lekarskie o braku przeciwwskazań do wykonywania pracy na zajmowanym stanowisku oraz być odpowiednio przeszkolony. Pracownik obsługujący maszyny i urządzenia, które wymagają specjalnych kwalifikacji, powinien legitymować się świadectwem potwierdzającym posiadanie tych kwalifikacji. Osoby wykonujące prace szczególnie niebezpieczne powinny być nadzorowane przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia do nadzoru prac budowlanych. W strefach szczególnego zagrożenia zdrowia i ich sąsiedztwa należy zapewnić bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru lub awarii innych urządzeń.

3.7. Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się w zakresie: Teren budowy ogrodzony przed osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,5m. W ogrodzeniu placu budowy powinny by c wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75m,    a dwukierunkowego 1,2 m. Dla pojazdów mechanicznych należy wyznaczyć miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg komunikacyjnych powinna być dostosowana do używanych środków transportowych. Drogi i ciągi piesze powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nim składować materiałów budowlanych, sprzętu i innych przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie po których dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. Przejścia o pochyleniu powyżej 15% należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie, w odstępach nie mniejszych niż 0,4m lub schody                 o szerokości nie mniejszej niż 0,75m, zabezpieczone co najmniej z jednej strony balustradą. Balustrada składa się z deski krawężnikowej wysokości 0,15m i balustrady umieszczonej na wysokości 1,1m. Wolna przestrzeń pomiędzy krawężnikiem             a balustradą należy wypełnić deską pośrednią. Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów powinna być ogrodzona balustradami   i oznakowana w sposób uniemożliwiający dostęp osobom postronnym. Strefa ta nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości z której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6,0m. Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. Daszki te powinny się znajdować na wysokości nie mniejszej niż 2,4m nad terenem w najniższym miejscu i być nachylone pod kątem 45 stopni w kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. Używanie daszków ochronnych jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest zabronione. Rozdzielnie budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie budowy należy zabezpieczać przed dostępem osób nieupoważnionych. Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących te urządzenia. Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisami przeciwpożarowymi. Ilość                      i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymogami przepisów przeciwpożarowych. Urządzenie pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych dla osób pracujących na budowie powinno zapewnić oświetlenie sztuczne. W trakcie realizacji projektu należy zachować minimalne odległości pionowe i poziome przewodów linii energetycznych 110kV od stref działania maszyn i urządzeń robót ziemnych. Przy braku zachowania tych odległości prace w strefie ochronnej linii 110kV należy prowadzić ręcznie lub uzgodnić z zarządcą sieci wyłączenie linii, należy bezwzględnie zachować minimalną odległość od każdej nogi słupa energetycznego wynoszącą 5,0m.

3.8. Warunki BHP: Systematyczne prowadzenie dziennika budowy. Plan BiOZ. Świadectwo jakości wbudowanych materiałów i elementów. Systematyczne szkolenia załogi. Wyposażenie pracowników w osobisty sprzęt BHP. Wyposażenie w apteczkę pierwszej pomocy. Kierownik budowy z uprawnieniami. Nie należy prowadzić robót budowlanych w warunkach utrudnionej widoczności, nadmiernego wiatru, awarii lub nieszczęśliwego wypadku. Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy bezpośrednio pod napowietrznymi liniami energetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów mniejszej niż:

1) 3,0m – dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1kV,

2) 5,0m – dla linii o napięciu znamionowy między 1kV a 15kV,

3) 10m – dla linii o napięciu znamionowy między 15kV a 30kV,

4) 15m – dla linii o napięciu znamionowy między 30kV a 110kV,

5) 30m – dla linii o napięciu znamionowym przekraczającym 110kV.

3.9. Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych: Teren wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia lub spadnięcia składowanych materiałów. Materiały składuje się w miejscu wyrównanym do poziomu terenu. Materiały drobnicowe skłąduje się w stosy o wysokości nie większej niż 2,0m dostosowane do rodzaju           i wytrzymałości tych materiałów. Stosy materiałów workowanych układa się             w warstwach krzyżowo do wysokości nie większej niż 10 warstw. Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być większa niż 0,75m od ogrodzenia lub zabudowań, 5,0m od stałego stanowiska pracy. Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnych lub ściany obiektu budowlanego jest zabronione. Wchodzenie i schodzenie za stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów gotowych jest dopuszczalne przy użyciu drabiny lub schodni. Wykonawca jest zobowiązany do zaprezentowania materiałów, które zamierza wbudować              i uzyskać dla nich aprobatę Inwestora oraz Projektanta lub Kierownika budowy. Wykonawca powinien okazać wszystkie wymagane przepisami atesty i certyfikaty dotyczące zastosowanych materiałów. Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów mniejszej niż: 

1) 3,0m – dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1kV,

2) 5,0m – dla linii o napięciu znamionowy między 1kV a 15kV,

3) 10m – dla linii o napięciu znamionowy między 15kV a 30kV,

4) 15m – dla linii o napięciu znamionowy między 30kV a 110kV,

5) 30m – dla linii o napięciu znamionowym przekraczającym 110kV.

3.10. Maszyny i urządzenia techniczne zmechanizowane powinny być: Montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcja producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących systemu zgodności, utrzymywane       w stanie zapewniającym ich sprawność, stosowane wyłącznie do prac do jakich zostały przeznaczone, obsługiwane przez przeszkolone osoby. Maszyny i inne urządzenia techniczne podlegające dozorowi technicznemu mogą być używane na terenie budowy tylko, gdy wystawione maja dokumenty do ich eksploatacji. Dokumenty te powinny być dostępne dla organów kontroli w miejscu eksploatacji tych maszyn lub urządzeń. W przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyny lub innego urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić i odłączyć dopływ energii elektrycznej. Używanie urządzeń uszkodzonych jest zabronione. Wszystkie samowolne przeróbki narzędzi są zabronione. Nie jest dopuszczalne sytuowanie maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej w poziomie od skrajnych przewodów mniej niż: 

1) 3,0m – dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1kV,

2) 5,0m – dla linii o napięciu znamionowy między 1kV a 15kV,

3) 10m – dla linii o napięciu znamionowy między 15kV a 30kV,

4) 15m – dla linii o napięciu znamionowy między 30kV a 110kV,

5) 30m – dla linii o napięciu znamionowym przekraczającym 110kV. 

Żurawie samojezdne, koparki i inne urządzenia ruchome, które mogłyby zbliżyć się na niebezpieczną odległość do w/w napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych powinny być wyposażone w sygnalizatory napięcia.

3.11. Rusztowania i ruchome podest robocze powinny: Montaż rusztowań może być prowadzony tylko przez osoby posiadające odpowiednio udokumentowane kwalifikacje. Osoby te w trakcie montażu powinny stosować środki ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokości. Rusztowanie może być dopuszczone do użytkowania dopiero po przeprowadzeniu odbioru udokumentowanego odpowiednim wpisem do dziennika budowy, powinno być użytkowane zgodnie          z przeznaczeniem, być ustawione na ustabilizowanym gruncie, wyprofilowanym         w sposób uniemożliwiający odpływ wód opadowych. Rusztowanie systemowe powinno być budowane wg dokumentacji technicznej producenta lub w przypadku rozwiązań nietypowych w oparciu o projekt indywidualny. Rusztowanie powinno posiadać odpowiednie kotwienie, szczelne pomosty odpowiedniej wytrzymałości, piony komunikacyjne zapewniające bezpieczne wchodzenie i schodzenie, balustrady składające się z poręczy ochronnej, która w przypadku rusztowań systemowych może być umieszczona na wysokości 1,1m. Jeżeli rusztowanie jest odległe od ściany więcej niż 0,2m balustrady powinny być wykonane po obu stronach pomostu. Ponadto rusztowanie powinno posiadać ochronę odgromową  i tablicę informacyjną m.in.       o dopuszczalnej nośności pomostu oraz być poddawane konserwacji i sprawdzeniu każdorazowo po silnym wietrze, opadach atmosferycznych i przerwach w pracy dłuższych niż 10 dni, posiadać pomost o powierzchni roboczej wystarczającej dla osób wykonujących roboty oraz do składowania narzędzi i niezbędnej ilości materiałów, zapewnić możliwość wykonania robót w pozycji nie powodującej nadmiernego wysiłku. Pozostawienie materiałów i wyrobów na pomostach rusztowań i ruchomych podestów roboczych po zakończeniu pracy jest zabronione. Zrzucanie elementów demontowanych rusztowań i ruchomych podestów roboczych jest zabronione.

3.12. Roboty na wysokościach: Osoby przebywające na stanowiskach pracy znajdujący się na wysokości co najmniej 1,0 m od poziomu podłogi lub ziemi powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości. Otwory w stropach lub dachach, na których przewidziane są roboty lub możliwy jest dostęp ludzi, należy zabezpieczyć przed możliwością wypadnięcia lub ogrodzić balustradą. Otwory w ścianach zewnętrznych budynku zabezpieczyć balustradą.

3.13. Kierownik budowy obowiązany jest do:  Sporządzenia przed rozpoczęciem budowy planu BiOZ uwzględniając specyfikację obiektu budowlanego i warunki prowadzenia robót budowlanych. Przejęcia od Inwestora i odpowiedniego zabezpieczenia terenu budowy wraz ze znajdującymi się na nim obiektami budowlanymi, urządzeniami technicznymi i stałymi punktami osnowy geodezyjnej oraz podlegającymi ochronie elementami środowiska przyrodniczego i kulturowego. Prowadzenia dokumentacji budowy w tym dziennika budowy. Zapewnienia geodezyjnego wytyczenia obiektu oraz zorganizowania budowy i kierowania budową obiektu budowlanego w sposób zgodny z projektem i pozwoleniem na budowę, przepisami techniczno – budowlanymi oraz przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy. Wstrzymanie robót budowlanych w przypadku stwierdzenia możliwości powstania zagrożenia oraz bezzwłocznego zawiadomienia o tym właściwego organu, zawiadomienia Inwestora o wpisie do dziennika budowy dotyczącym wstrzymania robót budowlanych z powodu wykonywania ich niezgodnie z projektem. Realizacji zaleceń wpisanych do dziennika budowy. Zgłoszenia Inwestorowi do sprawdzenia       i odbioru wykonanych robót ulegających zakryciu lub zanikających. Zgłoszenie obiektu budowlanego do odbioru odpowiednim wisem do dziennika budowy oraz uczestniczenie w czynnościach odbiorowych i zapewnienie usunięcia stwierdzonych wad.
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Oświadczenie

Oświadczam, że projekt budowlany „Rozbudowa wraz z przebudową i zmianą sposobu użytkowania budynku biurowego na potrzeby Centrum opiekuńczo-mieszkalnego CO-M na terenie działki           o numerze geodezyjnym 1/34 w miejscowości Tolko nr 28 Gmina Bartoszyce" został opracowany zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami budowlanymi na dzień jego sporządzenia.
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